

搭建“手机口”挣钱 莫当电诈“工具人”

本报讯(记者 陈珊 通讯员 马倩)“学生手机兼职，工资日结”“只需两部手机就能轻松赚钱”……当你看到这些信息要小心，有可能会沦为电信诈骗的“帮凶”。10月26日，记者从晋源区法院了解到，该院少年法庭接连受理了多起未成年人通过“手机口”实施电信诈骗的案件，对此法官提醒青少年，切勿贪图小利以身试法。

随着“断卡”行动深入推进，境

外诈骗分子为了解决来电归属地问题，“手机口”诈骗应运而生。什么是“手机口”诈骗？就是“两个手机一条线”，利用一条音频数据线连接两部手机或同时把两部手机免提打开，一部手机通过网络软件与境外的诈骗人员联系，另一部手机用来拨打国内受害人的电话，实现语音中转。

17岁的小凯(化名)听朋友介绍有个零投入、零门槛，在家也能

赚钱的项目。抱着“日赚千元”的想法，明知上线在实施电信网络诈骗的情况下，小凯依然按照对方指令，利用两台手机，同时打开扬声器，其中一台手机用于登录QQ与上家进行语音通话，另一台手机用来打给国内受害人。通过QQ语音通话的功能，实现语音中转，成功掩饰诈骗电话归属地，使诈骗分子可以直接与国内受害人通话，进而实施诈骗行为。案发后，晋源区法

院以诈骗罪判处小凯等未成年人10个月到3年以上的不等刑期。

晋源区法院少年法庭刘婧法官提醒广大青少年，切勿贪图蝇头小利以身试法，绝对不能代他人转接诈骗电话，以及租售手机卡、银行卡等行为。“广大家长要加强对孩子的教育引导，在孩子使用两部手机操作或下载登录陌生软件时，要提高警惕，如若遇到此类行为，要及时报警。”

相关链接

《中华人民共和国反电信网络诈骗法》第三十八条：组织、策划、实施、参与电信网络诈骗活动或者为电信网络诈骗活动提供帮助，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

民警进校园 反诈零距离



自编文艺节目 表彰优秀、先进

小店区庆祝第27个环卫工人节

本报讯(记者 王丹)表彰优秀、树立典型，激励广大干部职工不忘初心、牢记使命，以更加饱满的热情和昂扬的斗志坚守环卫战线；自编节目、上台表演，以身边人拾金不昧的故事等，展现新时代环卫工人的真实生活和理想信念。10月26日是山西省第27个环卫工人节，小店区举办文艺汇演暨表彰大会，几百名环卫工人相聚一堂，庆祝属于自己的那份荣光。

致力于“为绿化作贡献，让地球妈妈更美丽”的先进工作者许风江；相信“爱

护环境，从点滴做起，让我们的家园更美丽”的“优秀城市美容师”李玉青；“临危受命，3天完成18余公里路段保洁”的“优秀集体”刘家堡乡市容环境卫生管理所……经过推选和研究，小店区决定授予阎晋斌等300名同志“先进工作者”称号，授予陈雪雷等50名同志“优秀城市美容师”称号，授予清运二队等6个集体“优秀集体”称号，授予机扫队等6个集体“标兵单位”称号，当日予以通报表彰，肯定了他们在平凡岗位上创造出的不平凡业绩。

过程中，穿插了情景表演《我的妈妈最美》、诗朗诵《城市美容师》、音乐说唱《美丽小店始于心 垃圾分类践于行》、情景剧《太原好人——李广义拾金不昧》、音乐诗话《我们都是追梦人》等8个节目，主要表演者全部是环卫工作人员，朴实的语言、深情的演绎，引发在场人员的强烈共鸣。“优秀集体”获得者代表王贵斌表示，能够受到越来越多人的关注与认可，更加坚定了他今后的工作目标和方向，他将带领团队持续认真工作、将责任落实到位，共同维护美好的市容环境。

女子遭遇电信诈骗 民警“没收”手机劝阻

本报讯(记者 辛欣 通讯员 梁艳)落入投资理财的电信诈骗陷阱，还准备“再投一笔”，10月24日，市民崔女士与骗子一直通话，一次次挂断民警的劝阻电话。迎泽派出所民警见到崔女士后，果断上前“没收”其手机，避免再次造成经济损失。

当天下午，迎泽派出所民警接到反

诈预警，辖区居民崔女士正在接一通疑似电信网络诈骗的来电。民警立即电话联系崔女士，却被一次次挂断，只好发送短信提醒她千万不要转账汇款，并前去当面劝阻。一番寻找后，民警在小区楼下见到了崔女士。

当时，崔女士一边通话，一边操作手机。民警快步上前“没收”她的手机，发

现她正在操作的网络投资软件是虚假诈骗平台。民警了解到，崔女士在朋友的推荐下投资“生物材料”，已经投了几万元，买入卖出后赚到了一些差价，正准备加大投资力度，再投20余万元。接受民警的反诈教育后，崔女士“对号入座”感觉自己被骗，随即前去刑警队报案处理。

困难家庭娃辍学 民警助力送关怀

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 李莹)“已经申办残疾证了，马上就可以回去办低保，两个孩子也能领取失学救助金……”10月26日，几名群众专程从晋中市寿阳县西洛镇来到公安杏花岭分局职工新村派出所，感谢民警帮亲属赵女士一家办实事、解难题。

赵女士的老家在晋中市寿阳县，她们一家人和职工新村派出所的故事，要从2022年3月19日的一个求助电话说起。当天，赵女士的丈夫向派出所求助，称赵女士精神疾病发作，他无力控制。民警迅速赶到赵女士家，询问得知，他们

刚刚迁至职工新村派出所辖区，赵女士本人患有精神疾病，丈夫身患疾病，两个儿子尚未未成年。

协助家属将赵女士送医后，民警又为她申请了半年的免费治疗。两个月后，赵女士的丈夫病故，为办理丈夫后事和抚养孩子，赵女士提前出院，但没有工作、身患疾病的她根本无力照管家庭，孩子们在亲戚帮衬下读完上半个学期，随后无奈辍学。

赵女士一家的情况牵动着职工新村派出所民警的心，他们隔三岔五上门了解一家人的情况，并送去必要的生活用

品。同时，民警还咨询社区干部可否为赵女士办理低保，送孩子重返校园。得知低保只能在原籍申请，并且必须要居住地的居住证等证明材料后，民警一方面联系赵女士原籍的亲属，征得他们和镇政府支持，一方面迅速准备材料，为赵女士申办居住证。

10月24日，期盼已久的居住证办好，亲属们随后顺利为赵女士申办了残疾证。两证齐全，赵女士就可以在原籍申办低保，两个孩子也可以领取失学救助金，他们重返校园的路又向前迈了一步。

谎称帮忙揽工程 诈骗现金十万元

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 温强)我市男子王某，谎称可以帮李先生承揽抑尘剂项目，轻而易举诈骗10万元“活动经费”。10月26日，万柏林警方通报，王某因涉嫌诈骗已被刑事拘留。

10月中旬，李先生向长风责任区刑警队报案称，他被一王姓男子以帮忙承揽项目为由，诈骗了10万元。李先生称，他与对方是今年7月偶然相识的，对方称自己“关系广”，可以帮助承揽抑尘剂项目，但需要一定“活动经费”打点相关负责人。李先生信以为真，又觉得有利可图，便给了对方10万元，但项目的事情却迟迟没有动静，这才发觉上当。

了解情况后，民警很快核实王某的身份，并将其抓获。审讯中，王某交代他没有能力帮忙承揽项目，赃款被其全部用于个人消费。

流窜高速服务区 偷盗商品被拘留

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 赵婷)男子陈某窜至高速服务区超市，趁人不备盗窃物品。10月26日，阳曲县公安局消息，凌井店派出所快速侦破这起案件，积极追赃挽损，高速服务区工作人员送上锦旗表示感谢。

10月17日上午，凌井店派出所接到阳曲高速服务区超市员工报警，称超市部分物品丢失，怀疑被人偷走。接警后，民警迅速赶赴现场调查核实。

经走访和调取公共视频，民警发现一名男子曾于10月9日进入超市，趁人不备盗窃物品后离开。进一步分析研判，民警锁定违法嫌疑人为男子陈某。随后，民警与陈某电话沟通，向其讲明了法律后果，并督促其积极退赃退赔。很快，陈某如实交代了违法事实，主动投案并归还被盗物品所值金额。

目前，陈某已被阳曲县公安局依法处以行政拘留5天。

朋友结婚去帮忙 醉酒驾车被查获

本报讯(记者 张晋峰 通讯员 刘海君)朋友结婚，男子李某前一天去帮忙，其间少不了吃喝玩耍，之后便醉酒驾车路上，结果被交警迎泽二大队民警查获。10月25日，迎泽二大队通报相关情况，李某已因涉嫌危险驾驶罪被刑事立案。

10月23日1时20分，在南内环街设卡查处酒驾的迎泽二大队二中队民警，截停了一辆白色现代轿车，发现驾车男子李某浑身酒气。现场呼吸式酒精检测结果显示，李某每百毫升血液中含有116毫克酒精，而最终的血液检测结果也表明，李某确系醉酒驾驶。李某称，他的朋友10月23日结婚，10月22日他特意从古交赶来帮忙。当晚聚餐唱歌，其间喝了不少酒，之后便怀着侥幸心理驾驶上路，没想到没走多远便被查获。

目前，李某已因涉嫌危险驾驶罪被刑事立案，并吊销驾照，禁驾5年。民警提醒大家，任何时候都要守牢喝酒不开车的底线，切莫心怀侥幸。